



Anwesend: S. Engler (**Prot.**), Zinnschmelze – info@zinnschmelze.de / P. Henze, LoWi – Büro für Lokale Wirtschaft, Henze@lokale-wirtschaft.de / C. Ahrens, BIG-Städtebau – c.ahrens@big-bau.de / B. Schwering, Bürgerhaus, Projekt HartzlohLIVE! – Hartzloh@Buergerhaus-in-Barmbek.de / A. Quast, polis aktiv – A.Quast@polis-aktiv.de / P. Fischer, ProQuartier – Pfischer@proquartier.de / N. Heinsen, Leben mit Behinderung – Neil.Heinsen@gmx.de / C. Albrecht, Geschichtswerkstatt Barmbek – geschichtswerkstattbarmbek@alice-dsl.de / H. Tamm, Schule Benzenbergweg – tam@cobenz.de / C. Hagemann, Köster-Stiftung – hagemann@koester-stiftung.de / R. Hanno, Ev. Kgde Nord-Barmbek – Rainer.Hanno@Auferstehungskirche.Barmbek.de / L. Graupe, Polizeikommissariat 36 – Lothar.Graupe@Polizei.Hamburg.de / J. Halabi, Regi Winterhude / M. Schöndienst, alsterdorf assistenz west – M.Schoendienst@alsterdorf-assistenz-west.de / U. Smandek, Bürgerhaus in Barmbek – US@Buergerhaus-in-Barmbek.de

## **Verlauf:**

### **1. Regionalkonferenz Winterhude**

Regi-Vertreter Jene Halabi, stellt sich vor

Die „Regi Winterhude“ ist ein Zusammenschluss von etwa 30 sozialen Einrichtungen, die sich 1x monatlich treffen. Ziel: fachlicher Austausch und Netzwerkbildung.

Wunsch nach Erweiterung des Netzwerks über die Stadtteilgrenzen hinaus in die Nachbarstadtteile, insbesondere bei Beteiligung an Festen und Aktionen, die mit Kindern besucht / gestaltet werden können. Über die Mobile Spielaktion ist bspw. ein Verleih von Spielgeräten möglich.

Die Regi erarbeitet zurzeit Flyer und Logo für den öffentlichen Auftritt. Wird diesem oder dem nächsten Protokoll als Anlage beigefügt.

### **2. Themen Stadtteilgespräch**

Kurze Diskussion über die Themen Juni / September. Zur Auswahl stehen Jugend + Jugendarbeit, Ausbauvorhaben (Zinnschmelze, Bürgerhaus, Kita Hartzloh) und ggf. Sanierungsverfahren Fuhle. Thema Jugend wird für September anvisiert. Ob die Fuhle im Juni sinnvoll ist, klärt sich in den nächsten Tagen nach Protokollerstellung, s. unten Absatz BIG.

Die Redaktionsgruppe fürs Stadtteilgespräch plant weiter in enger Abstimmung.

### **3. Aus den Organisationen**

#### **1. Pro Quartier**

Petra Fischer, Sozialplanerin für Barmbek Nord, insbesondere Gebiet La-Rü-Ha stellt sich vor. Die schon seit langem geplante Modernisierungsmaßnahme für die Wohnanlage Elligersweg/Rungestieg (ca. 330 Wohneinheiten SAGA GWG) wird nun ab 2011 durchgeführt. Es geht um familiengerechte Wohnungen durch Zusammenlegung von Einheiten und Seniorenorientierung durch Barrierefreiheit. Hier werden Sozialbindungen bestehen, da die Maßnahme (z.T.) öffentlich gefördert wird. Aufgabe ProQuartier ist hier die Mieterbeteiligung, außerdem Mitarbeit in der AG LaRüHa und Aufbau eines Netzwerks für Seniorenarbeit.

#### **2. Kirchengemeinde Tieloh**

Die Auferstehungskirche feiert am 16.5.2010 ihre Einweihung vor 90 Jahren, zeitgleich mit der Gemeindegründung.

Die Kita Schwalbenstr. wird derzeit abgerissen, an gleicher Stelle entsteht ein Neubau

#### **3. Schule Benzenbergweg**

Vorbereitungen für Soziale Aktionen von Schüler/innen am 11.5., „Dribbeln für Afrika“ der 5. +

6. Klassen, Sponsoren-Staffellauf der 7.-10. Erlöse werden gespendet für soziale Projekte in Südafrika.

Schulfest am 11.5. im Anschluss geplant mit Auftritten einer Akrobatikgruppe aus Ghana und der Schülerband.

#### 4. **LoWi / IG Fuhle**

Lowi bezieht zum 1.4. neue Räume in der Hellbrookstr. 57 (in Gemeinschaft mit BIG). Die derzeitige Projektfinanzierung (EU-Mittel) endet 31.12., neue Anträge für die Weiterarbeit in Barmbek sind/werden gestellt.

#### 5. **Themengebiet Langenfort / Barmbek Nord**

Anders als die AG LaRüHa lautet der offizielle Name des Themengebiets der Stadtteilentwicklung wie oben.

Anette Quast stellt sich als Gebietsbetreuerin vor. Sie wird jeden Mittwoch im Bürgerhaus bzw. im Gebiet präsent sein und hat Sprechzeiten Mittwochs 16.30 – 18.30 im Bürgerhaus.

Öffentliche Vorstellungen finden am 10.2. im Rahmen des StadtteilGesprächs und am 24.2. für Interessierte an Beteiligung und Beirat statt. (s. Termine)

Für Anfang April ist eine Infoveranstaltung zur Umgestaltung des Sportplatzes Langenfort geplant.

#### 6. **Bürgerhaus**

Noch mal Hinweis auf das Projekt Hartzloh live (s. auch letztes Protokoll).

An vier Samstagen und einem Sonntag im September Kulturaktionen am Hartzloh-Markt, um auf den Platz aufmerksam zu machen und Interessierte für Beteiligung an

Gestaltungsmaßnahmen zu gewinnen. Projektkoordination: Birgit Schwing.

#### 7. **BIG / Sanierung**

Die Vorplanung für die Umgestaltung der Fuhle ist nun endlich beauftragt. Träger ist hier die BSU, da es sich um eine übergeordnete Straße handelt.

Beauftragt ist eine Arge aus Verkehrs- u. Landschaftsplanern, die Koordination übernimmt der Landesbetrieb Straßen Brücken Gewässer. Hier ist ein breit angelegtes, allerdings zeitlich straffes Beteiligungsverfahren geplant, mit Workshops und nachfolgend AGs zu einzelnen Planungsaspekten. Ggf. Verbindung von Veranstaltungen mit dem StadtteilGespräch, s.o.

Tiefgarage Stadtplatz: Preisverhandlungen mit dem interessierten Investor stehen in Kürze an, bis dahin kein Baubeginn für den Stadtplatz.

Hertie: In die Gespräche mit dem Makler der Eigentümer hat sich nun der Bezirksamtsleiter eingeschaltet; dies entspricht der Relevanz des Themas.

Platz an der Pestalozzistr.: Gestaltungsplanung ist hier erschwert durch die zergliederten Eigentumsverhältnisse, hier muss erst Klärung erfolgen.

#### 8. **Köster Stiftung**

125. Jubiläum im Mai

derzeit zu besichtigen: Fotoausstellung zur Fuhle im Begegnungszentrum.

#### 4. **Termine:**

- |       |  |
|-------|--|
| 24.2. | Jugendhilfe Ausschuss, TOP Jugendhaus Wittenkamp   |
| 24.2. | 19 Uhr Schul-Aula Benzenbergweg 2, Vorstellung Themengebiet „Langenfort / Barmbek Nord“, Beiratsgründung |
| 9.3.  | 10 Uhr Ratschlag, Bürgerhaus   |
| 28.4. | StadtteilGespräch Bahnhof, mit Vertretern Hochbahn und DB  |
| 11.5. | Dribbeln für Afrika + evt. Schulfest Benzenbergweg   |
| 3.7.  | Kultur bewegt, Fest rund um den Hartzlohplatz  |